

第 2017.01 期

2017 年 1 月 23 日

编者按：上海海关积极推动长江经济带通关一体化改革，打造以上海为通关窗口的九省二市通关如一关，有助于方便流域内企业进出口报关的便利化和相关的成本降低，同时也便于海关执法的统一性。希望各单位密切关注海关政策，严格遵照执行，并有效提高业务效率，同时确保报关报检质量，严格控制差错率。

九省二市通关如一关 上海成为长江经济带的通关窗口

注册在吴淞海关关区的上海八友工贸有限公司涉及食品包装容器等出口业务，原本要在多个口岸报关，而如今只需在上海组建一个“报关中心”，就可以服务其在全国的通关和物流业务，相关成本节省至少三分之一。

长江经济带通关一体化实现两年多来，越来越多企业享受到这项改革红利。上海海关昨天公布的数据显示，2016 年前 11 个月，长江经济带海关共受理一体化报关单 3287.47 万票，其中，上海海关受理 1959.87 万票，占比高达 59.6%，占全国报关单总量的比重也达到近三成。上海已成为整个长江经济带的通关窗口，一条以上海为龙头的通关“高速公路”已经铸就。

破监管“孤岛”，解决“不能办”

去年 11 月，南京关区一家企业进口的一批粘胶剂在上海外高桥港区卡了壳。这批货物需要开箱查验，可查验又需要特定的场地和设备，口岸无法满足。以往，这种情况无论是口岸还是属地海关都没有操作先例，往往表态“不能办”，因为具体的解决方案各海关间要相互协商、耗时较长，需要企业自己想办法。缺乏经验的企业难免急得团团转，期间还要承受滞港费、滞箱费等带来的巨大成本压力。

长江经济带通关一体化实现后，相关问题迎刃而解。上海外高桥港区海关通过长江经济带通关一体化平台，主动联系协调该企业的属地海关，经审核，允许该企业办理该批粘

办公室编辑

电话：6337-3807

传真：6337-3999

E-MAIL：wen.zhang@adp.com.cn

胶剂的转运分流登记手续。不到一个工作日，这批粘胶剂就转关运到昆山海关进行查验，给企业吃了定心丸。

外高桥港区海关物流监控部门的负责人告诉记者，针对一些对查验条件有特殊要求的进口货物，经属地海关认证为一般信用以上企业的，以后都可以办理转运分流登记手续。信用等级高的，还可以在一定时限内享受转运分流的业务，不用再“一次一登记”。

打通原本的监管“孤岛”，长江经济带通关一体化让多地海关携手解决“不能办”的问题。上海海关牵头上海、南京、宁波3个区域审单分中心组建“区域通关一体化应急协调中心”，统一按“5+2天”工作制运作，开通专业审单热线电话，及时处理跨关区疑难事务。同时，建立了区域一体化业务、科技应急保障协同机制，实现跨关区应急处置机制，确保区域内业务运行平稳、有序。

为企业“松绑”，建起“立交桥”

速度加快是众多监管改革的基础效果，在吴淞海关通关科科长翟炜宇看来，通过“松绑”让企业自由生长，是长江经济带通关一体化改革的更大意义。这一改革，打破了原有的地域分割概念，企业可自主选择向经营单位注册地、货物实际进出境地海关，或向其直属海关集中报关点办理申报、纳税和查验放行手续。借此，企业就有了自由选择的权利，选择更适合自己、综合成本更低的通关方式。

“拿进口来说，原本只能在货物实际进出境地海关报关，就好比‘单行道’。”翟炜宇表示，现在新增了企业注册地海关等新的报关窗口，不止一条路可选，就好像四通八达的“立交桥”。

其实，打造长江经济带通关一体化环境，可谓“箭在弦上”。改革前，长江经济带涉及9省2市12个直属海关，区域内进出口货值占全国总量的41%，报关单量占全国的47%。随着国际贸易环境对通关便利的日益渴求，只有打通这12关的“脉络”，使关与关之间在促进贸易便利化上达成共识，才能让全国近一半的进出口业务享受到“可预见、低成本、高效便利”的通关环境。

办公室编辑

电话：6337-3807

传真：6337-3999

E-MAIL：wen.zhang@adp.com.cn



在“立交桥”上自由“行驶”了两年多的众多企业，正在飞速生长。在出口通关等环节上享受到便利的八友工贸，将省下来的成本投入到技术研发、智能化管理等高端领域，今年提出了进出口总额要翻倍的目标。

“立交桥”的建立，还统一了长江经济带内各地海关的监管标准，这种环境倒逼各地海关只有不断提升服务水平，才能吸引企业到当地发展。（原载“中国上海网”）

上海亚东国际货运有限公司

二〇一七年一月二十三日

办公室编辑

电话：6337-3807

传真：6337-3999

E-MAIL：wen.zhang@adp.com.cn